首部国家级专项规划系统谋划数字强国新篇章

近日,国务院印发了《"十四五"数字经济发展规划》(以下简称《规划》)。这是在新历史起点上促进数字经济健康发展新的重大战略部署,是首部系统谋划我国数字经济发展的国家级专项规划。

《规划》科学擘画了"十四五"时期 乃至更长时期我国数字经济发展的全 新蓝图,是指导各地区、各部门推进数 字经济发展的行动纲领。扎实推讲《规 划》明确的各项重大任务、重大工程和 重大举措,准确把握发展数字经济的重 大意义和着力点,发挥好中央、地方及 各方面积极性和主动性,需要站在统筹 中华民族伟大复兴战略全局和世界百 年未有之大变局的高度,统筹国内国际 两个大局、发展安全两件大事,充分发 挥海量数据和丰富应用场景优势,促进 数字技术与实体经济深度融合,赋能传 统产业转型升级,催生新产业新业态新 模式,不断做强做优做大我国数字经 济,谱写数字中国新篇章。

发展数字经济是重大方略

当前,世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术近年来加速创新,日益融人经济社会发展各领域全过程,各国竞相制定数字经济发展战略、出台鼓励政策,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。

党的十八大以来,党中央高度重视 发展数字经济,将其上升为国家战略。 国家层面上出台《"十四五"数字经济发 展规划》,是我国立足两个大局,抢抓新 机遇,应对大变局、谋求新发展以及构 筑新优势的关键一招,是我国把握数字 化发展新机遇、拓展经济发展新空间、 赢得竞争新优势的战略举措。

从世界发展大势来看,发展数字 经济是我国应对发展困难挑战,拓展 经济发展新空间和构筑国家发展新 优势的重大举措。纵观人类历史,每 ·轮科技革命和产业变革浪潮中,包 括农业经济、工业经济等在内的新经 济形态,都是推动人类社会迭代演进 和全球政治经济秩序变革的重要决 定性力量。21世纪以来,全球科技创 新进入空前密集活跃期,新一轮科技 革命和产业变革加速推进,作为继农 业经济, 工业经济之后的主要经济形 杰, 数字经济应运而生, 成为不可阳 挡的时代潮流,正推动生产方式、生 活方式和治理方式深刻变革.世界主 要国家均高度重视发展数字经济,力 争在全球分工格局中占据有利位 势。因此,加快发展壮大数字经济 是我国抢抓机遇和先机,决胜全球战 略竞争制高点的必由之路。

从我国发展需要来看,发展数字经 济是我国应对发展困难挑战,培育发展 新动能和构筑国家发展新优势的重大 短期来看,我国经济发展面临需 求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力, "六稳"、"六保"工作形势仍然严峻。数 字经济具有高创新性、强渗透性、广覆 盖性,加快数字经济发展是扩大内需, 促进增长、增加就业、维护稳定的关键 支撑力量,有利于支撑我国建设现代化 经济体系,有利于畅通我国经济循环. 激活发展动能、增强经济韧性。中长期 来看,我国已步入全面建设社会主义现 代化国家新征程、向第二个百年奋斗目 标进军的新的历史阶段,发展不平衡不 充分问题仍较为突出,面临在高质量发 展中实现共同富裕的历史使命。发展 数字经济能发挥其普惠性,共享性,包 容性的优势,能在我国实现共同富裕的 征程中发挥重要的作用。加快发展壮 大数字经济,可以有效统筹短期应对和 中长期总体部署,在为经济发展拓展新 空间的同时,也可以为共享发展提供新 机制,更好地赋能共同富裕和社会主义 现代化。

五方面发力推动数字经济 高质量发展

《规划》围绕做强做优做大我国数字经济,统筹发展和安全、统筹国内和国际,以数据为关键要素,以数字技术与实体经济深度融合为主线,从五个方面着力对我国"十四五"及未来一段时期数字经济高质量发展进行战略谋划。

一是着力夯实数字经济发展根 基础不牢,地动山摇。关键核心技 术和数字新型基础设施是我国数字经 济发展的根基,也是重要短板和弱项。 《规划》重点从加强数字技术基础研发 构建协同创新体系、推进创新资源共建 共享等来着手破解关键核心技术"卡脖 子"问题,提升数字关键核心技术创新 能力,实现高水平自立自强,牢牢掌握 发展数字经济自主权。同时,《规划》强 调要重点完善智能化综合性数字信息 基础设施,构建算力、算法、数据、应用 资源协同的全国一体化大数据中心体 系,建设八大全国一体化算力网络国家 枢纽节点,全面发展智能高效的融合基 础设施,从而进一步打通经济社会发展 的信息"大动脉",夯实数字经济发展的 物质基础和技术支撑。

二是有效激活数据生产要素活力。数据是新时代重要的生产要素,是国家基础性战略资源,还是数字经济发展的关键。《规划》明确提出,要强化高质量数据要素供给,加快数据要素市场化流通,创新数据要素开发利用机制,着力实施数据质量提升,数据要素市场培育试点等工程,力争通过数据要素市场化配置改革,完善数据治理规则和体制机制,进一步激活数据要素潜能,释放数据红利

三是加快构筑数字经济发展支 产业数字化和数字产业化是打造 数字经济产业集群的关键内容,也是数 字经济发展的两大"支柱"。《规划》以数 字技术与实体经济融合为主线,以释放 数字技术、数字经济放大、叠加、倍增作 用为重点,从骨干企业、重点行业、产业 园区和产业集群、培育转型支撑服务生 态等方面进行系统部署,实施重点行业 数字化转型提升和数字化转型支撑服 务生态培育等工程,推动传统产业提质 增效。同时《规划》聚隹重占领域数字 产业,从加快培育新业态新模式,营造 繁荣有序的创新生态,讲一步发展普惠 化的数字服务等方面发力来提升数字 产业的规模,提升发展质量。

四是持续增强数字经济治理效能。数字经济规范健康发展离不开数字治理能力提升和数字安全保障。《规划》坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬,在数字化公共服务能力、健全完善治理体系、强化安全保障能力等方面进行系统部署,强调要重点推进数字政府、数字社会建设,强化协同治理和监管机制,构建完善数字经济治理体系,强化数字经济安全保障,全面提升数字治理效能,力争在发展中守住安全底线,在发展中规范、在规范中发展,确保安全有序、规范健康发展。

五是不断拓展数字经济发展空间。数字经济是全球未来的发展方向,其健康有序发展,有赖各国共担责任,携手合作,共同促进。《规划》强调要密切观察、主动作为,推动全球贸易数字化加快发展,打造"数字丝绸之路",积极开展双多边数字经济治理合作,维护和完善多边数字经济治理机制,高水平推进我国对外开放和新发

展格局构建,努力为全球数字经济发展贡献"中国智慧""中国方案",促进全人类共享数字经济发展红利。

示范引领、强化保障 推动数字经济发展战略落到实处

发展数字经济是一项复杂的系统工程,一项长期的战略任务,不可能一蹴而就。《规划》是我国数字经济发展的顶层设计,将指引各地区、各部门根据自身情况制定更为详细和差异化的政策,进而形成较完善的数字经济发展体系和框架。为了将《规划》更好更快地落到实处,还需要重点做好以下几方面的工作。

一是加强规划衔接协调。围绕数字经济发展,国家和地方已出台了一系列相关规划,如国家层面有大数据、智能制造、新一代人工智能等相关规划,地方层面也出台数字经济专项规划。各地区、各部门应以国家《规划》为指引,自觉加强与国家规划衔接联动,找好找准结合点和着力点,梳理和确定好一批重大工程和重大项目,推动规划精准实施。

二是强化规划组织实施。坚强的组织领导是推动规划实施的重要组织保障,《规划》对推动数字经济发展的组织架构进行了安排。加快构建"横向协同、纵向联动"的数字经济发展推进机制,推动国家和地方层面分别建立数字经济发展部际协调机制和工作推进协调机制,强化责任分工,压实主体责任,加强沟通协调和解读宣传,促进数字经济发展战略持续落地生根,取得实效。

三是统筹推进试点示范。近年 来,地方在数字经济发展方面开展了 系列试点建设工作,如国家数字经 济创新发展试验区、数字贸易试验区、 新一代人工智能创新发展试验区、数 字人民币试点,等等。此次,《规划》也 对智能制造、数字治理、数据要素市场 化配置等数字经济发展重点领域提出 了试点要求,应统筹推动数字经济试 点示范工作,各地区、各部门也需结合 自身实际情况和发展基础,积极争取 建设相关试点,推动数字经济发展开 好局、起好步,加快探索重点突破、以 点带面、全面开花的新发展路径,形成 一批可复制可推广的经验做法和制度 性成果。

四是增强发展数字经济本领。发展数字经济是一项重大使命和战略任务,《规划》对领导干部素质提出明确要求。各级领导干部应主动适应数字化发展新要求,树立数字经济思维和理念,保持本领恐慌的危机感、补课充电的紧迫感,自觉站在时代前沿和战略全局高度加强对数字经济发展规律的学习和实践,不断提升利用数字技术分析问题、解决问题、谋划发展及推动工作的能力和素养,成为推动数字经济发展的行家里手。

五是强化政策保障。完善的支持政策是整合要素资源,支撑数字经济发展的重要保障。《规划》针对数字经济发展的短板与瓶颈,明确提出各地区和各部门要强化政策协同配套,综合采取产业、金融、财政、科研、人才等政策手段,不断完善促进数字经济健康发展的政策体系,提高全民全社会数字素养和技能,为数字经济发展提供强有力的创新要素支撑和政策保障。

六是加强评估督导。《规划》明确了数字经济发展的目标。各地区、各部门要结合实际,进一步细化分解数字经济发展目标和重要任务,完善数字经济发展的跟踪监测和分析体系,加强工作督导和结果运用,确保数字经济发展各项部署落地见效,迈上新台阶。

黑龙江省富裕县繁荣乡 "苦药"种出"甜"

新华社哈尔滨1月24 日电(记者王鹤)项达银是 黑龙江省富裕县繁荣乡永 丰村的脱贫户,现在过上了 好日子,源于2016年她试 种了25亩中草药防风。

"那时候刚开始种防风,咱也不太明白种植技术,心里有几分忐忑。"项达银说,幸好有村里人教我们咋种。

项达银所说的"村里 人"是同村村民汪孟兴。

汪孟兴早先是村里的"闯荡人",外出打拼多年,一次偶然的机会,他在外地见识到了中草药种植产业的发展,一番考察后,他决定把中草药种植"搬"过来,回乡创业。

说干就干,汪孟兴回到 乡里开始尝试种植防风,几 经摸索,掌握了窍门,种植 面积逐步扩大,几年经验积 累下来,汪孟兴成了村里的 "种植专家",其他种植中草 药的村民遇到技术上的问 题,多来向他这个"村里人" 请教,项达银是其中之一。

"乡里乡亲的,能帮就帮,家家户户都能致富我才高兴呢。"汪孟兴笑着说。

在精心照料下,项达银种植的25亩中草药四年来毛收入30多万元。

在繁荣乡,因种植中草 药增收的村民不止项达银 这一户。 "乡里专门找相关领域 专家检测过,这里种植的中草药品质很好。"富裕县繁荣乡党委书记张立涛告诉记者,乡里为了大力发展中草药种植产业,对连片种植,小园种植进行补贴。

张立涛说,乡里组织专家、有种植中草药经验的药农举办讲座,帮助村民们解决技术问题。

种植技术有了保障,销路怎么解决?村民们辛苦精细地照顾着田地,到了收获之时,如何稳定销售价格,实现增产又增收?

在乡里的推动下,几个中草药合作社陆续成立,多次举办药农座谈会,了解他们的需求和想法,帮助药农销售。汪孟兴也前后打听联系了几家中药收购公司,帮助其他种植户对接销售。

药农逐渐从单打独斗 到合作共赢,走上了一条合 作发展之路。

2021年繁荣乡中草药 在田面积一万多亩。为了 给中草药种植产业持续发 展提供有力保障,富裕县在 繁荣乡建设了一座药材冷 藏储备库,防范市场价格波 动带来的风险。

"乡里还会继续加大对中草药种植产业的支持力度,从种植到销售全环节帮助村民解决难题。"张立涛说

捞车村:湘西"惹巴拉"

新华社长沙1月24日 电(记者柳王敏、张澍婧)一场冬雨过后,有着200余栋青瓦木结构民房建筑的捞车村格外寂静。木结构凉亭桥、摆手舞广场、土家织锦……记者走进捞车村,浓郁的土家族文化气息扑面而来。

偏居于武陵山腹地的 湖南省龙山县苗儿滩镇的 捞车村如何守护传承本土 文化,故事还要从保护木房 子说起

"大概在10年前,进村交通慢慢改善,钢筋水泥等建筑材料能够运进来了,寨子开始出现拆旧建新现象。"村支书向福孝说,独具特色的木房子承载民族记忆,是土家文化最重要的体现之一,如何规范保护成了村内的"头等大事"。

让保护成为自觉行动, 关键要让老百姓看得见实 惠。苗儿滩镇镇长卢胜杰 介绍,群众改建或新建木房 子,按照一定的建筑面积上 限,由政府出资每平方米补 助400元,同时完善村级污 水管网,实现道路硬化、亮 化,在保护村寨原有风貌 中,发展民族特色旅游。

村民尚顺林是受益者 之一。2016年他规划建新 房,按照进度已建好了一层 砖房,在了解整个捞车村发 展规划后,他立刻将砖房拆 掉,改建木房。如今,他一 栋两层共360平方米的房 子矗立在村口,在旅游旺季 时,自家经营的小商店、民 宿等生意红火。 有形的木房子守住了, 无形的土家文化更要传 承。67岁的村民刘代娥是 土家织锦国家级非遗传承 人,也是捞车村土家文化 "代言人"。她12岁人行, 潜心钻研一辈子,织机上, 只见她神情专注,挑针穿 线。土家织锦挑织工艺全 凭自己设想,无需蓝本,常 见的100余种图案她早已 烂熟于心。

"每个图案背后都有故事,记载着土家文化和历史,只有把每一件作品打造成精品,才能将土家文化更好传承下去。"刘代娥说。多年来,她不断向外推广、展示,收徒授课,不少年轻的爱好者慕名而来,古老的土家织锦焕发生机。

换乘乡村振兴发展 "快车",让乡村旅游更具 特色,捞车村建成了旅游 景区,致力于打造成土家 文化展示地。2020年7 月,捞车村备好工作室,请 来隔壁乡镇的土家"红人" 田剑英助力活动展演,宣 传土家文化。

穿土家服、说土家语、唱土家歌、吹奏土家乐器"咚咚喹"、跳土家摆手舞……34岁的田剑英有过多次外出展演土家文化的经历,年轻富有活力的她已成为捞车村一张靓丽"名片"。

隆冬时节的捞车村,山水含情,景美如画。现在,这个小山村更为外人所知的名字叫"惹巴拉",在土家语里,"惹巴拉"意为"美丽的地方"。